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ВСТУП 

 

Актуальність теми.Формування граматично правильного мовлення є 

дуже важливим аспектом повноцінного розвитку дитини, адже від нього 

залежить багатство мовлення, варіативність висловлювання. Без граматично 

правильного мовленняне можливо повноцінно донести зміст власних думок. 

У свою чергу словотворчі уміння і навички є важливим аспектом 

граматичної компетентності мовлення, без якої неможлива повноцінна 

комунікація та цілісний розвиток як мовлення дитини загалом. 

Особливу актуальність проблема вдосконалення дитячого словника на 

базі словотворення набула у зв’язку з розробкою концепції 

взаємопов’язаного вивчення лексики, словотворення і граматики як основи 

розвитку мовлення. Отже щоб дитина правильно користувалась 

граматичними нормами мовлення, їй недостатньо знати тільки лексичне 

значення слів, потрібно ще зрозуміти їх зв’язки в реченні, тобто граматичне 

значення. 

Розвиток вмінь змінювати слово за граматичними ознаками це ознака 

розвитку мислиннєвої діяльності (мовно-мисленнєва діяльність), вміння 

утворювати нові слова – це найкраща практична школа мислення. Безліч 

науковців та педагогів, зокрема І.І. Давидов, В.О. Сухомлинський, 

К.Д. Ушинський, Л.П. Федоренко, В.П. Шереметьєвький наголошують на 

тому, що граматичні вміння важливі тому, що вони дозволяють оперувати 

смислам. Саме тому К.Д. Ушинський назвав граматику “логікою мови”, 

оскільки засвоєння граматичних значень водночас сприяє і розвитку 

мислення.Отож словотворення – це проміжний рівень між основними 

морфологічним і лексико-семантичним рівнями, які утворюють граматичну 

основу. 

В психологічній науці накопичений багатий теоретичний матеріал з 

різних аспектів визначення і проблеми розвитку словотворення в онтогенезі 

у дітей з типовим мовленнєвим, дане питання було досліджено такими 
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класичними науковцями, як Л. С. Виготський, Д. Б. Ельконін, 

О. М. Леонтьєв, О.В. Ревуцька, Є. Ф. Соботович, В. В. Тарасун, 

М. К. Шеремет та ін.Дослідники дійшли висновку, що дітям простіше не 

створювати нове слово з новим значенням, а проводити модифікацію, 

перебудовувати задане слово, зберігаючи при цьому його значення. Діти із 

загальним недорозвиненням мовлення можуть загубити ланку збереження 

значення слова, адже менше спираються на вигляд слова, ігноруючи його 

семантику.Адже у даної категорії дітей недостатньо сформоване “чуття 

мови”. 

Проблему формування словотворчих засобів у дітей із загальним 

недорозвиненням досліджували багато науковців (Н. С. Жукова, 

Р. Є. Левіна, Л. Ф. Спірова) серед вітчизняних варто відмітити великий 

внесок (Н. М. Голуб, О. В. Ревуцька, Є. Ф. Соботович, В. В. Тарасун, 

С. Н. Шаховська, М. К. Шеремет) науковців. 

На думку Т.М. Ушакової у дітей з типовим мовленнєвим розвитком 

можуть виникнути труднощі при розчленуванні та схрещуванні слів, а при 

загальному недорозвиненні мовлення, ці порушення являються більш 

вираженими через порушення розвитку в мовному онтогенезі. 

Саме тому на сучасному етапі розвитку логопедіїпроблема 

формування мовленнєвої діяльності у дітей із порушеннями мовлення, 

розвиток у них мовленнєвих засобів, зокрема, словотворчих, не втрачає 

актуальності.  

За останні роки  в Україні відмічається стійке збільшення кількості 

дітей зі складаними формами мовленнєвого недорозвинення, що отримало 

назву загального недорозвинення мовлення. Такі діти починають пізно 

розмовляти, їхній словниковий запас обмежений, а мовлення – примітивне, 

обмежене побутовою тематикою (С.Ю. Конопляста, О.С. Кубрякова, 

Р. Є. Левіна, Т.Б. Філічова). Саме тому проблема корекції розвитку 

словотворчих навичок у дошкільників є досить актуальною, та в останній 

час турбує багатьох педагогів, психологів та логопедів-практикантів. Адже 
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навчання стане провідною діяльністю вже через декілька років, тому варто 

працювати на випередження, та почати корекційний вплив якомога раніше, 

аби не допустити складніших порушень тому що саме молодший шкільний 

вік має великі резерви формування дериваційних умінь у дітей. 

Саме тому залишається важливим розвиток словотворчих умінь не 

лише у дітей із загальним недорозвиненням мовлення, а й у дітей з типовим 

мовленнєвим розвитком. Є розроблено багато лексико-граматичних 

тренувальних вправ, які використовуються в логопедії та в корекційній 

освіті, які передбачають розвиток мовлення в цілому і окрему увагу 

звертається на корекцію словотворчих умінь загалом. В основному 

дослідження рівня сформованості словотворчих умінь має вигляд циклів 

завдань в методиках обстеження та діагностики різних мовленнєвих 

порушень. (Логодіагностична методика “Чарівний потяг” (Н. В. Савінова), 

методика діагностики мовленнєвих порушень Г.Й. Блінової. методика 

подолання дислексії у дітей Г.Й Блінової, О.Р. Черпіти, методичні матеріали  

А.Я. Малярчук, дидактичний матеріал з корекції та розвитку писемного 

мовлення дітейН.М. Голуб, методика вміщена в навчальний посібник по 

корекційній роботі при дислалії (М.К. Шеремет,  О.В. Ревуцька), та інші. 

Та все ж залишилося ще багато невисвітлених аспектів даної 

проблеми. Сучасна психологія, корекційна педагогіка продовжує науковий 

пошук нез’ясованих питань методологічного, теоретичного та 

експериментального плану. 

Окреслені проблеми обумовлюють актуальність здійснення 

дослідження на тему “Корекція словотворчих умінь у старших 

дошкільників із ЗНM”. 

Мета дослідження – розроблення методичного забезпечення з 

корекції словотворчих умінь  у дошкільників із загальним недорозвиненням 

мовлення. 

Відповідно до мети визначено завдання дослідження: 
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1. Здійснити науково-теоретичний аналіз проблеми формування 

словотворчих умінь у дітей з нормотиповим розвитком мовлення та у дітей 

з мовленнєвими порушеннями. 

2. На основі аналізу науково-методичної літератури визначити 

методики вивчення словотворчих умінь у дітей старшого дошкільного віку.  

3. Експериментальним шляхом виявити особливості словотворчих 

умінь  у дошкільників з типовим мовленнєвим розвитком та у дітей із 

загальним недорозвиненням мовлення. 

4. Розробити та апробувати методичне забезпечення для проведення 

логопедичної роботи з корекції словотворчих умінь у дошкільників з 

загальним недорозвиненням мовлення. 

Об'єкт дослідження – корекція граматичних умінь у дошкільників. 

Предмет дослідження – методичне забезпечення з корекції  

словотворчих умінь у старших дошкільників з загальним недорозвиненням 

мовлення. 

Теоретико-методологічною основою дослідження є фундаментальні 

положення психології, педагогіки та логопедії: про основні закономірності 

психічного розвитку дитини в онтогенезі (Л. С. Виготський, 

П. Я. Гальперін, Д. Б. Ельконін, А. В. Запорожець, О. М. Леонтьєв, 

Ж Піаже) про загальні та специфічні закономірності розвитку аномальної 

дитини (Л. С. Виготський, М. С. Лебединський, В. І. Лубовський та ін); про 

системний підхід до аналізу мовленнєвого та психічного розвитку дитини у 

процесі онто- та дизонтогенезу (С.Ю. Конопляста, В.В. Тарасун, 

М. К. Шеремет та ін.). 

Методи дослідження:  

– теоретичні: аналіз загальної та спеціальної літератури з проблеми 

дослідження з метою з’ясування стану вивчення досліджуваної проблеми, 

узагальнення та систематизація теоретичних положень;  

– емпіричні:аналіз анамнестичних даних, пряме і опосередковане 

спостереження, констатувальний експеримент, формувальний  експеримент. 
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– методи математичної статистики: кількісний та якісний аналіз 

емпіричних даних та їх узагальнення. 

Елементи наукової новизни: доповнено наукові відомості про 

особливості використання словотворчих умінь у старших дошкільників із 

загальним недорозвиненням мовлення. Поглибити данні про використання 

прийому „універбації”, умінь утворювати  фемінітиви, іменників із 

значенням одиничності, дієслів у різному  часі). 

Практична значущість: заключається в розробці та апробації 

методичного забезпеченні з уточнення та корекції словотворчих умінь у 

старших дошкільників із загальним недорозвиненням мовлення. Матеріали 

методичного забезпечення можуть використовуватись логопедами 

спеціалізованих та загальноосвітніх дошкільних навчальних закладів, 

вихователями логопедичних груп для розвитку словотворчих умінь. 

Експериментальна база: констатувальний та формувальний 

експеримент були проведені на базі дошкільних навчальних закладів 

спеціального типу № 29 “Ластівка”, та № 31 “Калинка” Черкаської міської 

ради. Дослідженням було охоплено 30 дітей старшого дошкільного віку, з 

них 10 дітей з типовим мовленнєвим розвитком. 

Апробація роботи: Результати дослідження відображені у 1 

публікакації. 

Структура та обсяг дипломної роботи. Дипломна робота 

складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних 

джерел (62 найменування), додатків 7 сторінки). У роботі вміщено 6 

таблиць, 6 рисунків. Загальний обсяг дипломної роботи – 90 сторінок, з них 

84 сторінок основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

 

Проведене нами дослідження дозволило сформувати такі висновки  та 

узагальнення: 

1. Граматичні уміння є важливими мовленнєвими уміннями, які 

забезпечують процеси словотворення, словозміни, лексико-граматичної 

поєднуваності, смислового структурування мовлення. Вони відіграють 

ключову ланок роль для цілісного розвитку мовлення дитини, її 

комунікативної компетентності.  

Словотворчі уміння в онтогенезі формуються досить рано, проте 

словотворення є складним умінням. Для оволодіння даною навичкою 

словотворення необхідне функціонування механізмів, що забезпечують 

розвиток пізнавальної діяльності дитини, аналіз процесів мовлення, синтез, 

порівняння, узагальнення, визначення подібностей і відмінності в семантиці 

і формально-мовних ознаках рідної мови. Саме тому формування 

словотворення в онтогенезі триває від раннього віку і удосконалюється 

протягом шкільного періоду. Проте, сензитивним періодом для формування 

цього уміння є старший дошкільний вік. 

2. За наявності загального недорозвинення мовлення процес 

оволодіння словотворчими уміннями у дітей ускладнюється, або грубо 

порушується.  

У дітей із загальним недорозвиненням мовлення це вміння 

формується зі значною кількістю особливостей – сповільнено відбувається 

засвоєння граматичних форм, наявна дисгармонія розвитку морфологічної 

та синтаксичної систем мови. Недорозвиток словотворчих процесів 

призводить до звуження обсягу словника у дітей, недорозвитку 

семантичних полів, що, в свою чергу, перешкоджає актуалізації словника, 

удосконаленню процесів пошуку слів та переходу їх із пасивного в 

активний словник. 

 Однією із суттєвих проблем для дітей із загальним недорозвиненням 
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мовлення є труднощі виділення морфем в мовленнєвому потоці, а також 

зміна лексико-семантичного значення слова (утворення дериваційних форм) 

під час використання різних морфем. Окрема категорія дітей із загальним 

недорозвиненням, які мають глибокий ступінь порушення мовлення (ЗНМ I 

та II рівнів), взагалі не здатні оволодіти навичкою словотворення.  

3. Для дослідження словотворчих умінь у старших дошкільників із 

ЗНМ та ТМР необхідно виявити стан сформованості навички розуміння 

значень словотворчих засобів, словотвірних конструкцій та вміння 

самостійного творення слів. Для дослідження цих умінь нами 

запропоновано завдання на розуміння та утворення: зменшувано-пестливих 

форм іменників; форм недорослості; значення умістилищ; а також суфіксів 

для утворення назв професій; розуміння та вміння самостійного утворення 

утворених відносних прикметників від іменників та значення дій, утворених 

від іменників. 

За результатами констатувального дослідження нами було виявлено 

наступне: 

- старші дошкільники із ЗНМ володіють цими умінням на 

середньому (35 %) та низькому (25 %) рівнях.  

- дошкільники із типовим розвитком мовлення  володіють цими 

уміннями переважно на високому (85 %) достатньому (10 %) рівнях. 

Для дітей із ЗНМ були важкими майже всі завдання самостійного 

словотвору. Більше труднощів та помилок викликали вправи на утворення 

іменників зі значенням недорослості; іменників, що позначають вмістилищ; 

іменників, які позначають професії; утворення відносних прикметників від 

іменників; утворення дієслів від іменників.  

В ході нашого дослідження, нами було виявлено, що рівень володіння 

словотворчими уміннями дуже залежить від рівня розвитку мовлення. Чим 

більш виражене мовленнєве порушення, тим нижчий рівень усвідомлення 

значень словотворчих засобів та самостійного словотворення. Саме тому 

майже усі досліджувані з типовим мовленнєвим розвитком показали значно 
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вищий рівень сформованості даного вміння, на відміну від однолітків із 

ЗНМ. 

3. Для корекції словотворчих умінь у дошкільників із загальним 

недорозвиненням мовлення експериментальної групи було розроблено 

методичне забезпечення, яке включало завдання на відпрацювання  навичок 

суфіксального словотворення за визначеними лексико-семантичними 

категоріями (завдання на уточнення розуміння та самостійне утворення: 

зменшувано-пестливих форм іменників; форм недорослості; значення 

умістилищ; а також суфіксів для утворення назв професій; розуміння та 

вміння самостійного утворення утворених відносних прикметників від 

іменників та значення дій, утворених від іменників); завдання на  

відпрацювання  умінь утворювати  фемінітивів, іменників із значенням 

одиничності, дієслів у різному  часі, слів-універбантів. До корекційної 

методики були включені завдання для розвитку зорової уваги та гностико-

оптичних функцій, зокрема уточнення значень категорії величини;  для 

розвитку слухової уваги та інших фонематичних функцій, зокрема для 

корекції вміння виділяти на слух морфологічні  елементи.  

4. За результатами формувального експерименту було виявлено 

позитивну динаміку у розвитку словотворчих умінь у старших дошкільників 

із ЗНМ експериментальної групи:  

- у дітей ЕГ покращилась слухова увага та контроль під час 

сприймання та використання  суфіксів та закінчень слів; це, в свою чергу,  

сприяло кращому усвідомленню ними норм словотворення; 

- дошкільників із ЗНМ експериментальної групи навчились правильно 

користуватися різними суфіксальними формами на матеріалі лексики 

загального вжитку;    

- розвинулись у дітей уміння розуміти основні та супутні функції 

словотвору (утворення не лише нового слова, а й деривація – зміна його 

основного значення чи надання іншого відтінку значення);  

- дошкільники із ЗНМ покращили свої уміння правильно здійснювати 
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перехід однієї частини мови в іншу, використовуючи типові суфікси. 

5. У порівнянні з кількісними результатами констатувального 

дослідження нами було  виявлено зміни у розподілі досліджуваних на групи 

за рівнями сформованості словотворчих умінь: 

- виявлено високий рівень сформованості словотворчих умінь було 

виявлено у  10 % досліджуваних (у констатувальному експерименті – 0%); 

- достатній рівень сформованості словотворчих умінь було виявлено у  

30 % досліджуваних (у констатувальному експерименті – 20%); 

- збільшилась кількість дітей з середнім рівнем сформованості 

словотворчих умінь – у 50 % досліджуваних (у констатувальному 

експерименті – 40 %); 

- значно зменшилась кількість дітей із низьким рівнем сформованості 

словотворчих умінь – 10% досліджуваних (у констатувальному 

експерименті –  40%). 

Разом з цим, були виявлені окремі труднощі дітей експериментальної 

групи: 

- стереотипність використання суфіксів при утворенні іменників, 

що позначають професій або роду діяльності людини (замість складних для 

дітей суфіксів: -ка-(р) (пекар) були використані суфікси: -об-, -ик-(-ник-). 

- при виконанні декількох завдань досліджувані по аналогії 

використовували легший для них суфікс, яким оволоділи при виконанні 

першого завдання. 

- труднощі при використанні подвійного суфіксу: (хлібниця). 

Розроблене нами методичне забезпечення з уточнення та корекції 

словотворчих умінь у старших дошкільників із ЗНМ може бути використане 

логопедами спеціалізованих та загальноосвітніх дошкільних навчальних 

закладів, вихователями логопедичних груп для розвитку словотворчих 

умінь у старших дошкільників із загальним недорозвиненням мовлення. 
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